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1. Resolva as equacdes transformando-as em equacdes diferenciais separaveis através das seguintes

substituicdes:
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apos resolver na variavel v retorne para as variaveis originais.
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[Boyce, W., Oitava edicéo, Se¢édo 2.2]

2. Determine se cada uma das seguintes equaces diferenciais é exata. Para as exatas encontre a

solucéo:

a) (2x+3) + (2y-2)y’=0

b) (2x+4y) + (2x-2y)y’=0

¢) (3x%-2xy+2)dx + (6y*-x*+3)dy=0
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[Boyce, W., Oitava edicao, Se¢édo 2.6]

3. Mostre que as equagdes abaixo ndo sdo exatas, mas tornam-se exatas se forem multiplicadas por

um fator integrante. Depois resolva as equacdes.
a) Xy +x(1+y?)y’=0 (dica: antes de iniciar divida toda a equagéo por x)
b)  ydx + (2x-ye*)dy=0
c) (x+2)sen(y)dx + xcos(y)dy =0
d)  (BxPy+2xy+y’)dx+(x*+y?)dy=0



e) y=e"+y-1

f)

dx + (x/y-seny)dy = 0

[Boyce, W., Oitava edicao, Secédo 2.6]

4. Um tanque empregado em um certo experimento contém 200 litros de uma solugéo de tinta com

5.

concentracdo de 1 g/l. Para preparar para 0 proOxXimo experimento, o tanque tem que ser lavado
com agua fresca entrando a uma taxa de 2 litros por minuto, a solucdo é bem misturada saindo a
mesma taxa de entrada. Encontre o tempo necessario para que a concentragao de tinta no tanque
atinja 1% do valor original (460,5 min).

Suponha que € investida uma quantia Sp a uma taxa de rendimento anual r composto
continuamente.

a) Encontre o tempo T necessario, em funcdo de r, para a quantia original dobrar de valor

(In(2)/r anos).

b) Determine T se r =7% (9,9 anos).

6. Um jovem, sem capital inicial, investe K reais por ano a uma taxa anual de rendimento r. Suponha

b)

que os investimentos sao feitos continuamente e que o rendimento € composto continuamente.

a) Determine a quantia S(t) acumulada em qualquer instante (k(e"-1)/r).

b) Se r=7,5%, determine k de modo que esteja disponivel R$ 1 milhdo para a aposentadoria apds
40 anos (k=R$3.930,00/ano).

c) Se k =R$ 2000/ano, determine a taxa de rendimento r para se ter R$ 1 milhdo apds 40 anos
(9,77%).

Considere uma caixa isolada termicamente (um edificio, talvez) com temperatura interna u(t). De
acordo com a lei de resfriamento de Newton, u satisfaz a equacéo diferencial

du
m =-k [u —T(t)]

Onde T(t) é a temperatura ambiente (externa). Suponha que T(t) varia senoidalmente, por
exemplo, suponha que T(t) = T + T1c0Ss (wt)

Resolva a equacéo diferencial e expresse u(t) em fungdo de t, k, To, T1 e w. Observe que parte da
sua solucdo tende a zero quando t trona-se muito grande; essa é chamada de parte transiente. A
parte restante da solucdo € chamada de estado estacionario. Denote-a por S(t).
[u(t)=ce ™+ To+kT1(kcoswt+wsenwt)/(k*+w?)]

Suponha que t é medido em horas e que w=mn/12, correspondente a um periodo de 24 horas para
T(t). Além disso, suponha que T = 60 °F e T;=15 °F e k=0,2/h. Desenhe os graficos de S(t) e T(t)
em funcdo do tempo em um mesmo grafico. A partir do gréafico estime a amplitude R da parte
oscilatoria de S(t). Além disso, estime a defasagem de tempo entre 0s maximos correspondente de
T(t) e de S(t). [R=9,11 °F 1=3,51 h]
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